MATHS ENONCE ET CORRECTION

Plan de travail - Ch 9 : Fonctions de référence

2nd DES EXERCICES

0,

¢ Connaitre la fonction affine

16,17 et 19 p194

3 1 est |a fonction affine définie sur R par :
f(x) =2x-3

Calculer mentalement :

a) f(2);

b) 'unique antécédent de —3 par f;

¢) l'image de o, par f.

Parmi ces programmes, lesquels correspondent
a des fonctions affines ?

Programme 1 Programme 2

» Choisir un nombre. « Choisir un nombre.

« Multiplier par 7. « Diviser par 2.

« Soustraire 2. - Ajouter 7.
Programme 4

Programme 3
« Choisir un nombre.
- Ajouter 7.

« Choisir un nombre.
. Elever au carré.
- Ajouter 2.

# ) g est la fonction affine définie sur R par :
g(t) = —0,5t
a) Calculer I'image de —4 par la fonction g.
b) Déterminer I'antécédent de 3 par la fonction g.
¢) Dans un repeére, d est la représentation graphique
de la fonction g.

Tracer la droite d a l'aide de son coefficient directeur et
de son ordonnée a l'origine.



83 p201

&:X) Retrouver le coefficient directeur
f est la fonction affine définie sur R par :
f(x)=3x+5

a) Calculer f(2) — f(1).

b) Calculer f(5,5) — f(4,5).

¢) Démontrer que pour tout nombre réel x :
f(x+1)—f(x)=3



A a f2)=2x2-3=4-3=1

b) f(x) =3 équivaut a 2x—3= -3, Ccest-a-dire —4 par la fonction g est —2.

2x =0 soit x = 0. b) g(t)=3 équivaut a —0,5t=3, Cclest-a-dire
Ainsi, 'unique antécédent de —3 par la fonction f est 0. F— 6.

m a) g(—4)=—-0,5%x(—4)=2 donc limage de

L'antécédent de 3 par la fonction g est donc —6.
c) Le coefficient directeur est —0,5 et l'ordonnée a

f[_l] — 7% [_i] 3 _1-3-— _4 l'origine est 0.
2 2

¢) Limage de —% par la fonction fest :

$EA voici les expressions des fonctions associées a
chaque programme.
Programme 1: f(x) = 7x — 2.

Programme 2: g(x) = %x +7.

Programme 3: h(x) = x+7. LE a) f(2) =11 et £(1) = 8 donc £(2)— F(1) = 3.
Programme 4 : k(x) = x + 2. b) f(5,5) = 21,5 et f(4,5) = 18,5
Ainsi, les programmes 1, 2 et 3 correspondent a des donc f(5,5) —f(4,5) = 3.
fonctions affines. f(x+1)=3x+1)+5=3x+8

donc f(x+1)—f(x)=3x+8—(3x+5)=3.



#* Connaitre la fonction carré

I3 Calculer Iimage de chaque nombre par la fonc-

tion carré.

a) 3 b) 2 YL d) —

4 5 7 4
Déterminer algébriquement les antécédents de
chaque nombre par la fonction carré.

a)4 b) 36 <)l d) 81

&¥IJ Déterminer algébriquement les antécédents de

chaque nombre par la fonction carré.

a) 2 b) 1 q) 100 d) 3°

4 16 49 25

L] Dans un repére orthonormé, tracer la parabole
représentant la fonction carré sur l'intervalle indiqué.
a) [—1;3] (unité: 1 cm)

b) [-1;1] (unité:10cm)



&¥3 1. Dans un repére orthogonal, tracer la parabole
représentant la fonction carré.

2. En saidant éventuellement du graphique, dire com-
bien chaque nombre a d’antécédents par la fonction

carre.
a) 10 b) —3 c)0 d) 150




9 81 225 1
a) — b) — c) — d) —
m)16 }25 ) :

Fila)r=2etx=-2 b) x=6etx=-6
c)x=1letx=—1 dx=9%9etx=-9

32 BE

—2-10
2. a) 10 a deux antécédents par la fonction carré.
b) —3 n'a pas d'antécédent par la fonction carré.

¢) 0 a un unique antécédent par la fonction carré.
d) 150 a deux antécédents par la fonction carré.




L)

¥ Résoudre une équation du type x? =k (avec k € R)

Résoudre l'équation x* = 5:
a) graphiquement ;
b) algébriquement.

solution
a) On trace la parabole représentative de

la fonction carré dans un repére.
On lit les abscisses des points d'ordonnée
5 de la parabole :
Xo R —22et x~22
b) x> =5 équivaut a:

x=4+5 ou x==5 v

% Résoudre graphiquement une équation et une équation

.......

)\ A

— Cours 3

Graphiquement, on lit

en général des valeurs
approchées des solutions.
Algébriquement, on trouve
leurs valeurs exactes,

mais on ne peut résoudre
algébriquement toutes

les équations.

W Résoudre chaque équation graphiquement puis

algébriquement.
a) ¥ =0

b) x?

b,

XY 1. Dans un repére orthogonal, tracer la parabole

représentant la fonction carré.

2. Dans chaque cas, résoudre graphiquement l'iné-

quation.
a) x* <3 b) x* >

5

d) x> =6,5 e) x>0

c) x% <2

f) x> <-1



#¥ a) Graphiquement : x = 0.
Algébriquement : x2 = 0 équivauta x = 0.
b) Graphiquement: x, ~ —14 et x; =~ 1,4.

Algébriquement : =2 équivaut a x = J2 ou

‘= 2.

<
$EEN 1. Voir l'exercice 21,
2.a) |
| | | ——
1 'I ".‘3
l g =[x, ;5] avec x, = 14,
S =]-x, ;%] avec x; =17 X ol 1 =~



+* Connaitre la fonction inverse

&) Déterminer limage de chaque nombre par la

fonction inverse.

a) 3 b) _> ) —10° d) —10~*
4 8

&) Déterminer I'antécédent de chaque nombre par
la fonction inverse.

Donner la réponse sous forme fractionnaire.

a) . b) 2 ) —1,5 d) 2,5

3 9

&EJ Pour tracer I'hyperbole représentant la fonction
inverse sur l'intervalle |0; + oo/ , Mathilde a placé les
points de coordonnées (0,2;5), (0,5;2), (2;0,5) et
(5;0,2). Elle les a ensuite reliés pour obtenir le tracé
ci-dessous.

-
1+
“‘_‘“
L A '
L] L]

o —

a) Les points placés sont-ils corrects ?
b) Critiquer le tracé de Mathilde.



&J 1.Dans un repére orthonormé, tracer I'hyper-
bole représentant la fonction inverse.
2. A l'aide du graphique, indiquer le nombre de solu-

tions de chacune des équations.

al_2 bl-_3 ol_o alt_-3
7 X X x 4

3. Résoudre algébriquement chacune des équations
précédentes.

1. Dans un repéere orthonormé, tracer I'hyper-
bole représentant la fonction inverse.

2. Dans chaque cas, résoudre graphiquement l'inéqua-
tion.

a) L =1 b) L <_2 ¢ - <3
X X X



&) Un rectangle a une aire égale 3 60 m®. On note x
la largeur et y la longueur, en m, de ce rectangle.

1. Exprimer la longueur y en fonction de x.

2. Déterminer la largeur x lorsque y = 24.

3. On souhaite que la longueur de ce rectangle soit
telle que y =10.

1 1
a) Montrer que sa largeur doit étre telle que — = —

X

b) Déterminer graphiquement les valeurs possibles de x.



2.a)

b)
2. a) Une solution.

54 1. Tracé de la courbe : voir exercice £H

b) Une solution.
¢) Pas de solution.

d) Une solution.

3.a) Pour x = 0, 1o 2 équivauta x = l
- 21 ¢ =[-0,5;0]

b) Pour x =0, —= —3 équivauta x = -3
X

<) . 0 estimpossible.

X
d) l = i équivauta x = i
x 4 3

60
m"-}’:f

X
o . . 60 ., .
2. On doit résoudre I'équation 24 = — qui équivaut
X

a x:@ soit x = 2,5.
24

3. a) La largeur x doit vérifier 60 = 10 qui équivaut

X
l = E c'est-a-dire l = l
X 60 X

b) Graphiquement, on obtient 0 < x < 6.




#* Connaitre la fonction racine carré

&1} Dire si chaque affirmation est vraie ou fausse.
a) Limage de 4 par la fonction racine carrée est 2.
b) 5 est 'antécédent de 25 par la fonction racine
carrée.

&F3 Calculer limage de chaque nombre par la fonction

racine carrée. Donner la réponse sous forme fractionnaire.

2l pml o2 92

9 4 36 121

Résoudre graphiquement puis algébriquement
chaque équation.

a) Jx = 3,5 b) JVx =2 c) Jx =05



&7 a) Vrai. En effet, Ja =2.
b) Faux. En effet, +/25 =5 donc c'est 25 qui est I'an-
técédent de 5 par la fonction carré.

Graphiquement, on lit que x ~12,2.

Algébriquement, Jx =35 et x=0 équivaut
x = 3,5 =12,25.



» Connaitre la fonction cube

&30 Calculer 'image de chaque nombre par la fonc-
tion cube. Donner la réponse sous forme fractionnaire.

a) 2 b) g9 d 3

5 4 3 2

Une entreprise fabrique
des cartons de forme
cubique. Pour une longueur
d’aréte x, en dm, on note T
V(x) le volume intérieur du carton, en dm”.

a) Exprimer V(x) en fonction de x. Calculer V(3,1).

b) Représenter la fonction V dans un repére (unités :

2 cm en abscisses et 0,25 cm en ordonnées).
¢) Quelle doit étre la longueur de I'aréte pour obtenir
un volume supérieur a 30 dm? ? Arrondir a l'unité.




8 1 1000 27
° p) - )
ma) 125 ) 64 ) 27 ) 8

&Eha) Vix)=x V(3,1 =31 =29,791

c) La longueur de l'aréte doit étre supérieure a x
avec xy ~ 3,1.






